
 
 

IMPRENDITORI SCETTICI: “COSÌ NON SI VA DA NESSUNA PARTE” 
Crolla la fiducia, cresce il pessimismo 

Tanti sacrifici, pochi risultati. 
 

Cala il gradimento verso il governo dei tecnici. 
 

 
 

Ricerche Sociali e di Marketing 
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I codici di colore del semaforo come rappresentazione del sentiment 
 

 rosso  pericolo/contrazione 

 arancione  stazionarietà/ incertezza 

 verde  crescita/fiducia 

 

Scala dell’indice 

 +1000: tutti d’accordo sulla prospettiva di un deciso miglioramento/aumento 

 0: situazione stazionaria 

 -1000 tutti d’accordo sulla prospettiva di un deciso rallentamento/peggioramento) 
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LO SCENARIO DI CRISI SI PROLUNGA ED ACCENTUA 

Manca qualsiasi prospettiva di ripresa 
la messa in mobilità per ora preserva i posti di lavoro 

 

Nuova flessione che si aggiunge a quella registrata precedentemente 

Prospettive per i prossimi mesi ancora peggiori (contrazione degli ordinativi) 

“mai come questa volta le risultanze del forum coincidono totalmente con Trender” 

 

Attesa per una ancora più accentuata flessione (attese per gli ordinativi in calo) 

Scendono le spese per l’occupazione ma tramite la cassa integrazione l’occupazione regge 

È ANDATA MALE MA SECONDO GLI IMPRENDITORI PUÒ ANDARE PEGGIO 
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andamento della produzione/attività rispetto
al semestre precedente

andamento degli ordinativi dell'azienda
rispetto al semestre precedente

previsione a 6 mesi per l'evoluzione degli
ordinativi/commesse

evoluzione dei prezzi di vendita dei
prodotti rispetto al semestre precedente

previsione  per l'evoluzione dell'economia
italiana nei prossimi 6 mesi

previsione per l'evoluzione dell'economia
dell'Emilia-Romagna

previsione per la situazione economica del
settore di attività 

previsione a 6 mesi per l'evoluzione della
situazione economica dell'azienda

Andamento dell'attività e previsioni a 6 mesi

Settembre 2012 Marzo 2012
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Quadro regionale sovrapponibile a quello nazionale fin dall’inizio della crisi 

Previsione per l'andamento dell'economia nel prossimo semestre
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Flessione degli ordinativi prevista anche le imprese operanti sui mercati internazionali. 

Previsione a 6 mesi per l'evoluzione degli ordinativi/commesse
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Economia nazionale, sempre più in negativo 
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manifatture 
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Romagna

aziende presenti sul solo mercato nazionale

aziende presenti sui mercati internazionali

Previsione  per l'andamento dell'economia italiana nei prossimi 6 mesi
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Fattori di crisi esterni al quadro regionale 

Le specificità dell’ER non riescono ad contenere gli effetti della congiuntura sfavorevole 
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Previsione  per l'andamento dell'economia dell'Emilia-Romagna

 
 

Dal 20 di mAggio c’è stato il sima 
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Le prospettive per il settore di attività continuano a degradarsi 

Previsione a 6 mesi per l'evoluzione del settore di attività
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Previsione  intensamente negativa, attesa di un’ulteriore flessione dell’attività 

Previsione a 6 mesi per l'evoluzione della situazione economica dell'azienda
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ingresso nel mercato di prodotti sostitutivi

carenza di manodopera specializzata

elevata competitività del mercato internazionale

carenza della domanda internazionale

ingresso nel mercato di nuovi concorrenti

criticità crescente nei rapporti con i clienti

indebitamento

elevata competitività del mercato nazionale

prezzi delle materie prime

eccessivo costo del lavoro

costi finanziari

elevati costi di gestione

carenza della domanda nazionale

ritardo dei pagamenti da parte dei clienti

Quali sono i fattori che in questo momento determinano 
difficoltà di mercato alla Sua impresa?

Settembre 2012 Marzo 2012
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Ulteriore contrazione degli investimenti che si inserisce in un trend già consolidato 

Ha escluso la prospettiva di qualsiasi investimento durante 12 mesi circa metà del Panel 

Rinuncia agli investimenti
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Mantenuti gli investimenti (50% di chi investe) nel lancio di nuovi prodotti/servizi  
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Anche l’export non cresce più e non recupera i livelli di un tempo 

Evoluzione del peso dell'export
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1 impresa su 4 prevede un miglioramento della congiuntura entro il secondo semestre del 2013 (era 

1 su 3). Nessuna prospettiva o anche aggravamento della crisi: 65% vs. il precedente 50%  

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

altre opinioni

si avverte già qualche segnale di ripresa

nei prossimi mesi

nel primo semestre del prossimo anno (2013)

nel secondo semestre del prossimo anno (2013)

non si vedono prospettive di ripresa

si rischia un aggravamento della crisi

Secondo lei quando si concretizzerà la ripresa dell'economia italiana?

Settembre 2012 Marzo 2012 
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Sempre più isolati i segnali di una qualche prospettiva di ritorno alla crescita 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Settembre 2012

Marzo 2012

Nel suo ruolo di imprenditore lei ha avuto modo di avvertire qualche segnale 
di un ritorno alla crescita dell'attività?

diversi segnali alcuni segnali pochi segnali nessun segnale
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Variazione impercettibile del numero degli addetti e degli occupati 

Gli effetti della congiuntura sfavorevole assorbiti finora dagli strumenti della mobilità 

Evoluzione del numero degli addetti e degli occupati
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ricorso alla mobilità, 23% delle aziende (vs il 19% del precedente semestre) 

7.5% dei dipendenti, corrispondenti al 42% dei dipendenti delle aziende coinvolte. 
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 IMPRENDITORI SCETTICI: “COSÌ SI FA FATICA A RIPARTIRE” 
 

Bilancio dei risultati dell’azione di governo: valutazione in prevalenza di segno critico 

Contrazione delle opinioni favorevoli rispetto a 6 mesi fa 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

settembre 2012

marzo 2012

 Come valuta complessivamente i risultati dell'azione dell'attuale governo?

molto positivi abbastanza positivi così così positivi poco positivi per niente positivi

 

Riconoscimenti sul piano del recupero di credibilità a livello internazionale e della gravità 

della situazione ereditata
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La ripresa di là da venire, non si intravedono vie di uscita 

Secondo lei la ripresa dell'economia italiana si avvicina o si allontana?

la prospettiva di una 
ripresa economica si 

sta allontanando
30%

stiamo andando verso 
una ripresa 
economica

9%

lo scenario di crisi 
resta immutato

61%
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Tagli e tasse in nome del pareggio di bilancio 
Prevalgono perplessità e contrarietà per raggiungere comunque il pareggio di bilancio 

.

Lei pensa che fosse inevitabile per il governo provocare una caduta così profonda 
dei consumi per riportare in equilibrio i conti dello Stato?

incerto, dubbioso
24%

probabilmente no
26%

certamente no
17%

probabilmente sì

24%

certamente sì

9%
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Sacrifici tanti, risultati pochi 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

 risanamento strutturale
dei conti dello Stato

rilancio della crescita
economica

contrasto all'evasione e
recupero del gettito

fiscale

In che misura l'azione del Governo Monti è riuscita a realizzare 
gli obiettivi che si proponeva?

in larga parte solo in parte in minima parte aggrava invece
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Riordino istituzionale ok: meno spese più efficacia 

Secondo lei la riorganizzazione dell'architettura istituzionale varata 
dal Governo Monti potrà ridurre la spesa e dare più efficienza 

all'Amministrazione pubblica?

probabilmente sì

39%

incerto, dubbioso
34%

probabilmente no
14%

certamente no
3% certamente sì

10%
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Governo tecnico la cura va prolungata?  Tra incertezze e dubbi più no che si! 

• Consenso limitato per l’operato dell’attuale governo  

• Credibilità insufficiente dei provvedimenti 

Lei pensa che il governo che uscirà dalle elezioni della prossima 
primavera potrà fare scelte diverse da quello attuale?

certamente no
3%probabilmente no

14%

incerto, dubbioso
34%

probabilmente sì

39%

certamente sì

10%
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Un voto per il governo Monti ? Non oltre la sufficienza 

Voto medio: 5.5 
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Quale voto darebbe al Governo Monti su una scala scolastica da 1 a 10?
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Si contrae la quota dei favorevoli ad un Monti bis (39%)  

Maggioritaria  la quota dei perplessi e degli indecisi 

Secondo lei potrebbe essere auspicabile per l'economia italiana che 
l'attuale Presidente del Consiglio resti a capo del governo anche dopo le 

prossime elezioni politiche?

abbastanza 
auspicabile

27%

molto auspicabile

12%

poco auspicabile
19%

per niente 
auspicabile

13%

incerto, dubbioso
29%

 


